Добрый день, уважаемые депутаты, представители органов местного самоуправления, руководители предприятий и организаций, общественных объединений, жители района!

По уже сложившейся традиции мы собрались, чтобы подвести итоги 2024 года, оценить, каких результатов мы добились во всех сферах жизни района, как поручения, данные мною на этой сцене год назад, были исполнены и как они сказались на качестве жизни наших земляков, и исходя из этого поставить задачи на 2025 год.

Сегодня вместе с нами в зале представители молодого поколения карсунцевэто студенты Технологического и Медицинского техникумов, старшеклассники — участники Всероссийского движения первых и юнармии. И, это очень важно, ведь именно вам, молодым продолжать строить наше государство, делать все для процветания родного Карсунского района.

2024 год стал важным для современной истории страны. Жители Карсунского района, как и всей России, объединились и поддержали Владимира Владимировича Путина на выборах Президента. Прошедшие выборы - это свидетельство доверия к главе государства и его политике.

2024 год завершил шестилетний цикл реализации нацпроектов. Общий объем бюджетных ассигнований в бюджет муниципального образования за этот период составил более пятисот миллионов рублей. В результате в районе успешно сданы более сотни объектов. С января 2025 года наш район продолжит работу по региональным проектам, которые вошли в структуру 12 новых нацпроектов.

2024 год, объявленный Президентом России, Годом семьи завершился, но тема семьи будет всегда актуальна. На смену Году семьи пришел Год

защитника Отечества, который подчеркивает глубокую связь между семейными ценностями и героическим служением Родине. Это решение Президента имеет особую значимость в преддверии празднования 80-летия победы в Великой Отечественной войне.

Владимир Владимирович Путин сказал: «Я отношусь к России как к своей семье. И каждый из нас - часть этой огромной многонациональной великой семьи. А семья - это сила! Будем и дальше работать на благо нашей Родины! Победа будет за нами!»

А победа для каждого из нас - это самый главный национальный проект, который сегодня существует. Всем нам нужно помнить об условиях, в которых сегодня живет страна, и работать так, как работают ребята на линии фронта.

Начиная с самых первых дней, карсунцы с честью несут службу в зоне специальной военной операции. Сотни наших земляков заключили и продолжают подписывать контракты, чтобы с оружием в руках бороться с неонацизмом.

Каждый боец для нас - герой! Мы благодарим каждого из них за смелость и отвагу, за мужество и героизм.

За три года специальной военной операции неотъемлемой ее частью стали волонтеры.

Тонны гуманитарной помощи, собранной жителями Карсунского района отправлены «за ленточку». И в этом огромная заслуга волонтерских центров, работающих в районе.

Назову только некоторые: «Центр гуманитарной помощи», возглавляемый Аюповой Татьяной Федоровной, «ZAПОБЕДУ ZAРОДИНУ» организатор Федулова Татьяна Сергеевна, центр «Добротворец» под руководством

Отряскиной Ларисы Александровны, «Помощь бойцам на CBO», которую возглавила Габдуллина Евгения Рафиковна, «ИнзаЗов» - руководитель Носков Александр Николаевич и многие другие.

От всего сердца поблагодарю всех наших земляков, которые неравнодушно и сердечно относятся к нуждам наших ребят, которые сражаются за интересы России.

Активно участвует в волонтерской работе и подрастающее поколение нашего района. Ребята плетут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи, пишут бойцам письма. А воспитанники и преподаватели Карсунской детской школы искусств имени Аркадия Пластова принимают участие в благотворительных концертах для участников специальной военной операции в филиале "Военного госпиталя" № 4 города Ульяновска.

Прежде, чем приступить к самому докладу, хочу искренне поблагодарить всех за понимание и поддержку, на которую опиралась команда администрации муниципального образования «Карсунский район».

Особо выражаю слова благодарности в адрес губернатора Алексея Юрьевича Русских, Правительства Ульяновской области, Председателя Законодательного Собрания Ульяновской области, нашего депутата Валерия Васильевича Малышева и всем тем с кем работала администрация муниципального образования «Карсунский район», и кто представлял наши интересы.

Спасибо за вклад в развитие района депутатскому корпусу под руководством Владимира Борисовича Чубарова.

Я благодарен руководителям поселений района, старостам сел, представителям ТОСов, общественных организаций, которые вместе с администрацией района воплощали самые смелые и амбициозные планы.

Хочу от всей души хочу поблагодарить всех жителей Карсунского района, чьим умом, трудом и умением действовать сообща, мы добились успехов в 2024 году.

И первое, с чего я хочу начать - это обеспечение устойчивого и качественного развития экономики района.

И начну я с финансового блока. Именно бюджетная стабильность является основой развития.

Итоги исполнения бюджета 2024 года показывают, что экономика района развивается. За несколько лет бюджет Карсунского района вырос с 533 миллионов до 1 миллиарда 65 миллионов, а в 2025 году составит почти 1 миллиард 100 миллионов рублей - в том числе благодаря участию в региональных и федеральных программах. Привлеченные средства будут направлены на ремонт инженерных сетей, реконструкцию общественных пространств, ремонт дорог и многое другое.

В консолидированный бюджет Карсунского района в 2024 году поступило налоговых и неналоговых доходов 165,4 миллиона рублей или 109 % от уточненного плана.

Дополнительно к плану в местные бюджеты поступило 41,3 миллиона рублей. План выполнен всеми муниципальными образованиями района по всем доходным источникам.

Наибольший объем поступлений обеспечили ООО «Агро-Инвест Плюс», ООО «Вешкаймско-Карсунский дорожно-строительный участок», ПАО «Россети Волга», ООО «Ульяновский областной водоканал», ООО «Промкомбинат».

Наша задача на 2025 год сохранить динамику роста собственных доходов. Все составляющие для этого есть. Одним из инструментов обеспечения экономического роста является рост инвестиций. Он обращён в будущее и со временем трансформируется в новую продукцию, новые рабочие места и дополнительные налоговые отчисления.

2024 год стал для Карсунского района годом активного развития сферы торговли и услуг, что позволило выполнить показатели оборота розничной торговли на 113,1% и оборота общественного питания на 103,4%.

В данной сфере реализовано 12 проектов с общим объёмом инвестиций 539 миллионов рублей, и создано 137 новых рабочих мест.

В р.п. Карсун открылись магазины «Скидкино», «Мебель», «Электромир», в селе Урено-Карлинское во вновь построенном здании открыт магазин торговой сети «Канистра» и в ближайшее время будет открыт супермаркет торговой сети «Пятерочка».

Заработали автозаправочная станция, автомойка, пункт выдачи «Озон», торговый центр индивидуального предпринимателя Нифтиева, готовится к открытию ресторан с бильярдной, построенный ИП Саркисян.

В Вальдиватском сельском поселении продолжается строительство придорожного комплекса, в который войдут гостиница, кафе и автостоянка, в котором планируется создать 18 новых рабочих мест.

Рост инвестиционной активности наблюдается и в сфере сельского хозяйства.

Наращивает обороты Карсунская птицефабрика. В 2024 году было построено здание инкубационного цеха, установлено оборудование на мощность 135 тысяч штук в месяц, подготовлены четыре корпуса для выращивания мяса птицы. В конце 2024 года на доращивание привезено 46 тысяч молодок, а 29 января этого года в инкубационном цехе фабрики выведено 31 360 цыплят породы «Браун Ник», характеризующихся высокой и непрерывной яйценоскостью. Весной 2025 года выращенное поголовье будет выставлено на реализацию.

Продолжается реализация проекта ООО «Агро-Инвест Плюс». Объем инвестиций в 2024 году составил более 279 миллионов рублей: построен склад и модернизировано административное здание в с. Прислониха, запущена автомойка, закуплены: высокоточная весовая система, протравитель семян, камнеуборочная машина, 2 трактора марки «Кировец» К-743 М и легковые автомобили для работы специалистов.

КФХ «Хакимов Шавкать Алиевич» приобрел и установил современную зерносущилку с производительностью - 80 тонн в сутки.

В КФХ «Хасянова Райся Абдулажановна» установлены современные производственные весы и построен склад для хранения зерна.

В КФХ «Семенова Надежда Васильева» - построен склад для хранения зерна и приобретен трактор.

В КФХ «Новиков Сергей Евгеньевич» закуплен новый зерноуборочный комбайн.

В 2024 году Хайбуллов Равиль Тагирович, руководитель личного подсобного хозяйства из села Потьма стал победителем областного конкурса «Агростартап». На средства, выделенные из областного бюджета, он приобрел современный колесный трактор МТЗ -82 и высокопродуктивное поголовье овец.

В активной инвестиционной стадии реализации на территории района сопровождается еще 14 проектов с объёмом инвестиций 595 миллионов рублей.

По итогам 2024 года в Карсунском районе создано 383 новых рабочих места, что составило 125,6% от годового плана. На начало текущего года зарегистрировано 398 субъектов предпринимательской деятельности.

Одним из главных приоритетов в нашей работе является борьба с бедностью и обеспечение стабильного роста доходов населения.

Одной из востребованных программ повышения доходов семей является социальный контракт. По итогам прошлого года заключено 96 социальных контракта на сумму 15 млн. 808 тыс. рублей.

Несмотря на сложные погодные условия прошлого года нашими земледельцами намолочено почти 99 тысяч тонн зерна. Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур составила 33,0 ц/га. Что является лучшим результатом по нашей зоне.

Наилучших результатов добилось ООО « Агро Инвест Плюс» намолот зерна составил 51 398 тонн это 52% от общего намолота в нашем районе.

Хорошие результаты показали ООО «Прогресс», крестьянско-фермерские хозяйства Семеновой Надежды Васильевны, Буинцева Виктора Александровича, Хакимова Шафката Алиевича.

Комбайнеры Дуванов Сергей Анатольевич, намолотивший 4 296 тонн и Кулагин Николай Борисович, намолотивший 3 195 тонн стали лидерами уборочной компании этого года.

По итогам 2024 года хорошо сработали и наши овощеводческие хозяйства. Это крестьянско-фермерские хозяйства Владимира Шишкарева Александровича Николаева Николая Александровича. Средняя И урожайность картофеля в этом году составила 181 ц/га, урожайность овощей - 312 ц/га. Продукция овощеводства пользуется большим спросом на региональных ярмарках, проводимых весной и осенью.

Признанными животноводами нашего района являются хозяйства Козловой Светланы Петровны, Яниной Светланы Александровны, Намазова Рафика Байрамовича, Выренкова Дмитрия Викторовича.

Большое спасибо за ваш труд.

По итогам 2024 года посевная площадь в целом по району увеличилась на 2189 гектара и составила 51,6 тыс. га. Увеличение произошло за счет ввода ранее необрабатываемых площадей.

Следующий приоритет для нас – повышение качества и доступности социальной инфраструктуры.

Вопросы образования всегда являются для нашего района приоритетными и решаются системно.

В прошлом году мы провели большую работу по модернизации образовательных учреждений нашего района.

В Языковской школе проведен ремонт фасада и кровли здания на сумму 6,5 миллиона рублей.

В Белозерской школе проведен ремонт помещения под размещение дошкольной группы на сумму 3,8 млн. рублей, так же произведен ремонт пищеблока столовой школы, закуплено новое оборудование.

В рамках мероприятий по обеспечению антитеррористической защищённости проведен ремонт ограждения Большекандаратской школы, в 13 образовательных организациях смонтированы системы оповещения.

Закуплен спортивный инвентарь в Теньковскую и Татарскогоренскую школы.

В Карсунском технологическом техникуме оснащен и открыт Центр проведения демонстрационного экзамена по профессии Повар- кондитер.

Каждый из нас хочет, чтобы ребенок был всесторонне развитым, образованным, интересующимся, умеющим спорить и, самое главное, умеющим думать.

Для этого в наших школах созданы все условия, оборудованы современные кабинеты.

И уже сегодня мы видим результаты:

В ежегодном районном конкурсе «Фестиваль наук – 2024» приняли участие 31 учащихся из 9 образовательных организаций. Конкурсанты оценивались по профилям и по возрастной категории.

Победителями естественно-научного профиля стали Власова Ирина (учащаяся 7 класс Кадетской школы-интерната и Статенина Анна уч-ся 11 класс Карсунской школы;

Победителями гуманитарного профиля: Лемесева Алина и Камалетдинова Динара учащиеся Карсунской СШ.

Социально-экономического профиля: Бизяев Констатин — уч-ся 7 класса Вальдиватской школы и Маркелычева Любовь уч-ся 9 класса Языковской школы;

Технологического профиля: Иванова Каролина уч-ся 7 класса Языковской школы и Галныкина Анна уч-ся 10 класса Карсунской школы.

Учащиеся 2 А класса Языковской школы Луконин Дима и Новоселова Алиса заняли 2 место в областном конкурсе проектных исследовательских работ «ЭКО-24».

В муниципальном этапе интеллектуальной олимпиады «Что? Где? Когда?» Приволжского федерального округа команда Карсунской средней школы «Друзья парадокса» заняла 2 место и примет участие в региональном этапе игры.

Стипендию Правительства Российской Федерации в 2024 году за высокие достижения в конкурсах профессионального мастерства получали Носкова Дарья и Москальонов Кирилл, студенты 3 курса Технологического техникума.

Патяева Дарья, студентка 2 курса по специальности «Право и организация социального обеспечения», удостоена Стипендии Губернатора Ульяновской области имени Владимира Александровича Клауса, за отличную учебу, высокие достижения в научной, общественной, культурной жизни техникума.

Хочется сегодня отметить и победы наших педагогов.

Селезнева Елена Юрьевна, воспитатель и логопед д/с «Медвежонок» (корпус «Умка») стала победителем муниципального и регионального этапов Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Педагогический дебют 2024» и представляла Ульяновскую область на федеральном этапе конкурса в номинации «Молодые воспитатели дошкольных образовательных организаций».

Афанасьева Юлия Евгеньевна, заместитель директора по учебновоспитательной работе, учитель начальных классов Карсунской средней школы имени Д.Н. Гусева вошла в тройку лучших регионального этапа конкурса профессионального мастерства педагогов «Первый учитель — 2024».

Самарина Марина Николаевна представила Технологический техникум на Всероссийском конкурсе «Лучшая практика организации деятельности в СПО по различным направлениям воспитания» и стала победителем в номинации «Лучшая практика в области патриотического воспитания».

Преподаватель Кожевникова Анастасия Александровна и студентка 1 курса Хисаметдинова Айнэль стали победителями в областном конкурсе-проекте «Лига экскурсоводов».

Нашим детям есть кем гордиться и с кого брать пример.

Высокое качество жизни наших жителей невозможно представить себе без насыщенной духовной жизни, творчества, возможности прикоснуться к прекрасному. Я говорю о сфере культуры.

Главным событием 2024 года стало открытие после капитального ремонта сельского дома культуры в р.п. Языково.

Благодаря совместной работе областного Правительства, депутатского корпуса, предприятия «Агро-Инвест Плюс» дом культуры получил вторую жизнь. Здание, которому больше 50 лет, привели в порядок благодаря

федеральной поддержке нацпроекта «Культура». Всего на ремонтные работы этого учреждения выделено 33,6 миллиона рублей.

В доме культуры создали комфортные условия для творческих коллективов и воспитания талантов.

Так же в 2024 году выполнен частичный ремонт здания Белозерского сельского дома культуру. Выполнены работы по устройству кровли, систем водоснабжения и отопления, частичная замена дверей и оконных блоков. Стоимость ремонтных работ составила 4,1 миллиона рублей.

Карсунская ДШИ по национальному проекту "Культура" приобрела музыкальные инструменты на сумму 1,8 миллиона рублей.

Говоря о творческом потенциале нашего района, хочется сказать об участии в международном конкурсе «Танцевальный мир» хореографического ансамбля «Вдохновение», руководитель Иконникова Гульфия Сагировна, в конкурсе - фестивале «Полифония сердец. Под парусом творчества» в г. Анапа духового оркестра «Лира» под руководством Уварова Игоря Александровича, открытии выставки картин преподавателей и учащихся Карсунской детской школы искусств им. А. Пластова «Земля Пластова в Совете Федерации» и многих других.

В планах 2025 года ремонт Вальдиватского дома и культуры и завершение ремонта Белозерского дома культуры.

2025 год для нашего района богат на юбилейные даты: 125 лет исполнится Языковскому духовому оркестру, а детской школе искусств р.п. Языково- 55 лет, 375 лет будет отмечать с. Усть-Урень-, 360 – с. Вальдиватское, р.п. 355 – р.п. Языково.

Уже сейчас необходимо начать подготовку к этим событиям и провести их на высоком уровне.

Вопросы, связанные с отраслью здравоохранения важны для всех.

В 2024 году в ФАП с. Усть-Урень принят специалист по программе «Земский фельдшер» Емельянова Виктория Анатольевна, в поликлинику районной больницы по программе «Земский доктор» принят врач стоматолог Выборнов Александр Викторович. И работу по привлечению молодых специалистов надо продолжать.

По проекту «Модернизация первичного звена Здравоохранения» районной больницей получено 2 легковых автомобиля Лада Гранта, для работы врачей по вызовам и обслуживанию населения Карсунского района.

2025 год начался с ремонта третьего этажа районной поликлиники.

Другой важный приоритет в нашей работе – обеспечение комфортной и безопасной среды для жизни людей.

В 2024 году смонтированы внутрипоселковые газопроводные сети в населенных пунктах: Вальдиватское, Большие Посёлки, Комаровка, Малое Станичное, Татарская Голышевка, Русская Голышевка, Татарские и Русские Горенки, Беловодье, Кадышево, Сухой Карсун, деревни Ермаки, Красный Садок, Котяково.

Первый пуск газа дан в селе Большое Станичное, с нетерпением ждем подключения сел Вальдиватское и Малое Станичное.

В настоящее время ведутся работы по монтажу внутрипоселковых газопроводов в селах Потьма, Нагаево, Сосновка.

Ожидаем начала работ в селах Новое Погорелово и Уразовка. Срок ввода в эксплуатацию данных газопроводов 2025 год.

Одной из важных задач, стоящих перед нами, это обеспечение населения чистой питьевой водой. В 2025 году завершится работа по изготовлению

проектно-сметной документации на реконструкцию водопровода в р.п. Карсун для дальнейшего вхождения в федеральную программу.

Среди часто задаваемых вопросов на приемах граждан, в социальных сетях являются вопросы уличного освещения.

Работа в данном направлении ведется планово.

В 2024 году выполнены работы по освещению транзитного участка региональной трассы, проходящей через село Новое Погорелово протяженностью 1 км. Установлено 44 уличных светильника, отвечающих всем современным требованиям.

В рамках программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в Ульяновской области» в муниципальное образование «Карсунский район» выполнены работы по установке светодиодных уличных светильников р.п. Карсун по улицам Дзержинского и Строителей.

В 2025 году запланировано освещение транзитного участка в р.п. Карсун по улицам Тельмана, Гусева, Курдюмова протяженностью 4,6 км, строительство новой линии освещения по ул. Репинского и ул. Советская в р.п.Карсун.

Одним из самых острых вопросов жителей рабочих поселков Карсун и Языково остается вопрос расселения из аварийного жилья. Совместно с Правительством области, депутатским корпусом мы работаем над переносом сроков переселения на более ранний срок.

В 2024году в р.п. Языково расселены 6 квартир по адресу Ленина 23 и Клубная 19, досрочно расселены 10 квартир из дома по ул. Михайлова 3. В этом году будут расселены оставшиеся 12 квартир.

В 2024 году мы серьезно продвинулись в развитии дорожной инфраструктуры района.

В общей сложности на это направление было выделено почти 100 миллионов рублей. Выполнены работы на 20 объектах.

Среди объектов хочется выделить ремонт дорожного покрытия по ул. Строителей и Барышская в р.п. Карсун, улиц Советская и Пушкина в р.п. Языково, ул. Советская в с. Урено- Карлинское, ул. Луговая в с. Нагаево, велодорожек по ул. Пензенская в р.п. Карсун и в с. Вальдиватское. Большое внимание в 2024 году было уделено ремонту асфальтобетонного покрытия придомовых территорий в Карсуне, Языково, ЧНФ.

В 2025 году в рамках ремонта и содержания автомобильных дорог в Карсунском районе из всех уровней бюджета будет направлено 102 миллиона рублей. Ремонтные работы предусмотрены во всех поселениях района.

Большое внимание в районе уделяется вопросам благоустройства населенных пунктов.

Реализованы четыре проекта в рамках программы «Народные инициативы». Это благоустройство мест захоронения в селах Уразовка, Беловодье и Уренокарлинское, благоустройство парка «Семья» в с.Белозерье.

Вместе с жителями обсудили объекты, которые планируются реализовать в 2025 году. Благоустройство мест захоронения запланировано в селах Прислониха, Таволжанка, Малое Станичное, ремонт общественной бани в р.п. Языково, благоустройство спортивной площадки в с. Сосновка и благоустройство обелиска в с. Сухой Карсун.

За каждый из этих проектов проголосовали люди. Поэтому прошу, Глав поселений обеспечить качественную реализацию пожеланий жителей.

Но хочу сказать, что не все проекты, подготовленные поселениями, прошли конкурсный отбор. А это значит, что к подготовке заявок нужно относиться более качественно.

В 2024 году в районе благоустроены 7 родников. Это родники, находящиеся в населенных пунктах Вальдиватское, Теньковка, Урено-Карлинское, Большие Поселки, Кадышево, Сосновка, поселок ЧНФ. Давая родникам вторую жизнь, мы сохраняем живую нить, связывающую нас не только с прошлым, но и с будущим.

В 2025 году предусмотрены средства на благоустройство родника в с. Малое Станичное.

В Языковском городском и Сосновском сельском поселениях выполнены работы по ликвидации несанкционированных свалок.

В 2024 году выполнены работы по благоустройству Языковского парка в рамках проекта «И вас зову сюда...» (1 этап), победителя Всероссийского конкурса лучших проектов благоустройства в номинации «Историческое поселение».

В 2025 году в р.п. Карсун будет реализован проект «Улица Советская. Разговор со временем», сумма гранта из федерального и регионального бюджетов составила 113 миллионов рублей.

Так же в настоящее время начата работа по подготовке заявки на второй этап проекта «И вас зову сюда…» по благоустройству парка в р.п. Языково.

Запущена работа по строительству многоквартирного жилого дома в р.п. Языково в рамках государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территории», благодаря которой 20 семей смогут улучшить свои жилищные условия.

Планы воплощаются, если за ними – ответственность власти, мощная поддержка земляков, инициатива и доверие людей.

Хочу сегодня заверить вас, уважаемые земляки, что руководство района будет продолжать работу по развитию нашего муниципалитета и достижению поставленных социально-экономических целей.

Только ощущая поддержку друг друга во всех сферах жизни мы сможем обеспечить стабильное и поступательное движение вперед, несмотря на внешние обстоятельства.

Желаю всем Вам успехов, счастья, крепкого здоровья, мира и благополучия в каждом доме!

Благодарю вас за внимание!